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POZIOM POPARCIA DLA INTEGRACJI POLSKI
Z UNIĄ EUROPEJSKĄ

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (99), 14-19 sierpnia ‘98, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1085).

CBOS

!"W okresie od maja do sierpnia bieżącego roku nastąpił dalszy, choć
niewielki, spadek społecznego poparcia dla integracji Polski z Unią
Europejską, wyrażający się w zmniejszeniu odsetka osób deklarujących
chęć głosowania za wejściem Polski do UE w ewentualnym
referendum na ten temat.

GDYBY OBECNIE ODBYWAŁO SIĘ REFERENDUM W SPRAWIE PRZYSTĄPIENIA
POLSKI DO UNII EUROPEJSKIEJ, TO CZY GŁOSOWAŁ(A)BY PAN(I):

VI ‘94 V ‘95 V ‘96 III ‘97 IV ‘97 VIII ‘97 V ‘98 VIII ‘98
0%

20%

40%

60%

80%

100%
za przystąpieniem Polski do Unii Europejskiej 

przeciw przystąpieniu Polski 
do Unii EuropejskiejTrudno powiedzieć

!"Wzrasta krytycyzm w ocenie dotychczasowych stosunków Polski
z Unią Europejską. Obecnie dominuje opinia, że przynoszą one więcej
korzyści przede wszystkim państwom Piętnastki niż Polsce (39%).
Jako jednakowo korzystne dla obu stron określa je 30% respondentów,
natomiast jako przynoszące profity przede wszystkim Polsce - 7%
ankietowanych.

!"Wśród badanych zdaje się przeważać przekonanie, że nie ma alterna-
tywy dla integracji Polski z Unią Europejską. Respondenci zapytani
o najsłuszniejszy, ich zdaniem, kierunek polskiej polityki zagranicznej
najczęściej wybierali opcję prounijną (52%). Ścisły sojusz polityczno-
-gospodarczy ze Stanami Zjednoczonymi - zamiast integracji z Unią
Europejską - postuluje 6% ankietowanych, natomiast zacieśnienie
kontaktów z naszymi wschodnimi sąsiadami: Ukrainą, Białorusią
i Rosją wolałoby 4% badanych. Dość liczna jest jednak grupa osób
(19%) sądzących, że Polska nie powinna dążyć do żadnych ścisłych
sojuszy międzynarodowych, lecz zachować maksymalną niezależność.



Zdecydowana większość Polaków popiera wejście naszego kraju do Unii Europejskiej,

jednak w ciągu ostatnich dwóch lat (od maja ‘96 do maja ‘98) wyraźnie obniżył się poziom

społecznego poparcia dla integracji. W sierpniu odnotowaliśmy dalszy niewielki spadek (o 3

punkty procentowe) liczby osób gotowych poprzeć integrację w ewentualnym referendum na

ten temat1. Obecnie chęć głosowania za wejściem Polski do Unii Europejskiej deklaruje 63%

badanych. Zmniejszeniu odsetka respondentów opowiadających się za integracją nie

towarzyszy jednak wzrost liczby jej przeciwników, lecz zwiększenie się odsetka osób

niezdecydowanych.

Tabela 1 w procentach

Gdyby obecnie odbywało się
referendum w sprawie przystąpienia
Polski do Unii Europejskiej, to czy

Wskazania respondentów według terminów badań

głosował(a)by Pan(i): VI ‘94 V ‘95 V ‘96 III ‘97 IV ‘97 VIII ‘97 V ‘98 VIII ‘98

- za przystąpieniem Polski do Unii
Europejskiej

77 72 80 72 72 72 66 63

- przeciw przystąpieniu Polski
do Unii Europejskiej

6 9 7 12 11 12 19 19

Trudno powiedzieć 17 19 13 16 18 15 15 18

Aprobata wejścia Polski do struktur europejskich rośnie wraz ze wzrostem statusu

społeczno-materialnego badanych.  Integracja cieszy się zatem największym poparciem wśród

osób z wyższym wykształceniem, ankietowanych deklarujących wyższe dochody per capita

w  rodzinie oraz badanych dobrze oceniających własne warunki materialne. Wśród grup

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (99), 14-19 sierpnia ‘98, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1085).



- 2 -

społeczno-zawodowych opowiadają się za nią przede wszystkim osoby pracujące na własny

rachunek, kadra kierownicza i inteligencja, pracownicy umysłowi niższego szczebla,

pracownicy fizyczno-umysłowi. Do największych zwolenników integracji zaliczyć należy

także uczniów i studentów oraz generalnie ludzi młodych - do 24 roku życia. Wejściu Polski

do Unii Europejskiej zdecydowanie najsilniej sprzeciwiają się rolnicy - blisko połowa z nich

(46%) deklaruje, że w ewentualnym referendum na ten temat głosowałaby przeciw integracji,

jedynie 30% opowiedziałoby się za przystąpieniem naszego kraju do UE.

Czynnikami różnicującymi stosunek do integracji są także wielkość miejsca

zamieszkania oraz region. Za przystąpieniem Polski do UE relatywnie częściej niż inni

głosowaliby mieszkańcy małych  i średnich miast (do 100 tys. ludności), zdecydowanie

najrzadziej - mieszkańcy wsi. Uwzględniając drugi z czynników, określający geograficzne

zróżnicowanie  wielkości poparcia dla integracji, można zauważyć, że najbardziej prounijni są

mieszkańcy regionów południowo-zachodniego, północnego i zachodniego, najmniej zaś -

regionu wschodniego.

Społeczny rozkład poparcia dla integracji znajduje odzwierciedlenie w deklaracjach

elektoratów partyjnych. Chęć głosowania za wejściem Polski do UE w ewentualnym

referendum na ten temat zdecydowanie najczęściej wyrażają potencjalni wyborcy UW,

najrzadziej - sympatycy PSL. Odsetek zwolenników integracji w elektoratach obu

największych ugrupowań sejmowych (AWS i SLD) jest natomiast bardzo zbliżony i - ogólnie

rzecz biorąc - wyższy od przeciętnego w społeczeństwie.

Tabela 2 w procentach

Potencjalne elektoraty
Gdyby obecnie odbywało się referendum w sprawie przystąpienia Polski do Unii

Europejskiej, to czy głosował(a)by Pan(i):
partii i ugrupowań

politycznych
za przystąpieniem Polski

do Unii Europejskiej
przeciw przystąpieniu

Polski do Unii
Europejskiej

Trudno powiedzieć

UW 91 6 3

SLD 73 18 10

AWS 71 21 8

PSL 49 34 17
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OCENA DOTYCHCZASOWYCH STOSUNKÓW POLSKI Z UNIĄ EUROPEJSKĄ

Dobrym uzupełnieniem danych ilustrujących obecne poparcie dla integracji jest

społeczna ocena dotychczasowych stosunków naszego kraju z Unią Europejską - może ona

bowiem istotnie wpływać na poziom aprobaty przystąpienia Polski do tej organizacji.

Postrzeganie wzajemnych relacji jako korzystnych tylko dla strony unijnej, a także poczucie,

że Polska jest przez Zachód wykorzystywana, może sprzyjać niepewności co do następstw

pełnej integracji oraz wzmagać sceptycyzm wobec niej i odwrotnie - satysfakcja z wzajem-

nych kontaktów może przyczyniać się do wzrostu poparcia dla proeuropejskich dążeń Polski.

W ciągu ostatniego roku nastąpiło dalsze pogorszenie się postrzegania dotychczaso-

wych stosunków Polski z Unią Europejską. Obecnie dominuje opinia, że przynoszą one

więcej  korzyści państwom skupionym w tej organizacji niż Polsce, podczas gdy jeszcze

w sierpniu ’97 najliczniejsze były opinie, że są one jednakowo korzystne dla obu stron.

Tabela 3 w procentach

Jak Pan(i) ocenia dotychczasowe stosunki
między Polską a Unią Europejską? Komu

Wskazania respondentów według terminów badań

przynoszą one więcej korzyści? VII ‘93 III ‘94 V ‘95 V ‘96 VIII ‘97 VIII ‘98

Państwom UE 41 38 31 19 28 39

Polsce 5 8 11 11 11 7

Jednakowo - Polsce i UE 27 26 33 46 35 30

Trudno powiedzieć 27 27 26 24 27 24

Najbardziej niezadowoleni z dotychczasowych stosunków między Polską i UE są

rolnicy, z których ponad połowa (53%) określa je jako korzystne przede wszystkim dla państw

Piętnastki, zdecydowanie mniejszy odsetek zaś - jako przynoszące profity Polsce lub na równi

obu stronom (łącznie 17%). Wprawdzie również ponad połowa prywatnych przedsiębiorców

(52%) krytycznie ocenia dotychczasowe relacje naszego kraju z UE, jednak zarazem tylko

niewiele mniej przedstawicieli tej grupy postrzega je jako tak samo korzystne dla obu

partnerów lub nawet przynoszące nam więcej korzyści (łącznie 47%). Stosunki między Polską

a UE najlepiej oceniają ludzie młodzi - do 24 roku życia, uczniowie i studenci, osoby

z wyższym wykształceniem, kadra kierownicza i inteligencja.
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Zróżnicowany jest odbiór dotychczasowych relacji Polski z Unią Europejską

w elektoratach poszczególnych partii i ugrupowań politycznych. O ile wśród sympatyków UW

przeważa opinia o obopólnych korzyściach, a wśród zwolenników AWS zdania na ten temat

są podzielone, o tyle w elektoracie SLD, przede wszystkim zaś PSL dominuje poczucie, że

zyskują głównie państwa Unii.

Tabela 4 w procentach

Potencjalne elektoraty
partii i ugrupowań

Jak Pan(i) ocenia dotychczasowe stosunki między Polską a Unią Europejską? Komu
przynoszą one więcej korzyści?

politycznych Państwom UE Polsce Jednakowo - Polsce i UE Trudno powiedzieć

UW 27 17 39 18

AWS 39 6 36 20

SLD 47 7 29 17

PSL 56 3 24 18

Ocena dotychczasowych stosunków między Polską a Unią Europejską  wyraźnie wiąże

się z poparciem dla integracji. Osoby określające je jako korzystne przede wszystkim dla

naszego kraju lub w jednakowym stopniu przynoszące profity obu stronom są w ogromnej

większości zdecydowane głosować za integracją. Deklaracje respondentów przekonanych, że

zyskują na nich przede wszystkim państwa Unii, nie są tak jednoznaczne - przystąpienie

Polski do tej organizacji poparłaby w ewentualnym referendum mniej niż połowa z nich.

Jednak i w tej grupie zwolennicy integracji przeważają nad jej przeciwnikami.

Tabela 5 w procentach

Jak Pan(i) ocenia dotychczasowe
stosunki między Polską a Unią

Gdyby obecnie odbywało się referendum w sprawie przystąpienia Polski
do Unii Europejskiej, to czy głosował(a)by Pan(i):

Europejską? Komu przynoszą
one więcej korzyści?

za przystąpieniem
Polski do Unii
Europejskiej

przeciw przystąpieniu
Polski do Unii
Europejskiej

Trudno powiedzieć

Państwom UE 49 37 14

Polsce 96 3 1

Jednakowo - Polsce i UE 87 6 7

Trudno powiedzieć 43 14 43
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CZY JEST ALTERNATYWA DLA INTEGRACJI?

Mimo zaawansowania w staraniach o przyjęcie naszego kraju do Unii Europejskiej

niekiedy pojawiają się projekty reorientacji naszej polityki zagranicznej, np. niektóre

środowiska polsko-amerykańskie postulują rezygnację z członkostwa w tej organizacji

na rzecz zacieśnienia stosunków ze Stanami Zjednoczonymi. Czy tego rodzaju propozycje

mają szansę na społeczną akceptację? W świetle uzyskanych wyników odpowiedź na to

pytanie wydaje się negatywna.

W opiniach na temat pożądanych międzynarodowych sojuszów polityczno-

-gospodarczych Polski zdecydowanie największym poparciem (ponad połowy badanych)

cieszy się opcja prounijna - dążenie do pełnoprawnego członkostwa w Unii Europejskiej.

Jedynie niewielkie odsetki ankietowanych postulują ścisły sojusz polityczno-gospodarczy ze

Stanami Zjednoczonymi lub zacieśnienie kontaktów z naszymi wschodnimi sąsiadami -

Ukrainą, Białorusią i Rosją. Dość liczna jest jednak grupa osób (blisko jedna piąta) sądzących,

że Polska nie powinna dążyć do żadnych ścisłych sojuszy międzynarodowych, lecz zachować

maksymalną niezależność.

CBOS
Który z niżej przytoczonych poglądów na międzynarodowe sojusze polityczno-
-gospodarcze Polski  uważa Pan(i) za najsłuszniejszy?

Polska powinna dążyć do pełnoprawnego członkostwa w Unii Europejskiej 53%

Zamiast przystępować do Unii Europejskiej Polska powinna wejść w ścisły sojusz
polityczno-gospodarczy ze Stanami Zjednoczonymi, aby ograniczyć wpływy Unii
Europejskiej 6%

Zamiast przystępować do Unii Europejskiej Polska powinna wejść w ścisły sojusz
polityczno-gospodarczy z Ukrainą, Białorusią i Rosją, aby ograniczyć wpływy
Zachodu 4%

Polska nie powinna dążyć ani do członkostwa w Unii Europejskiej, ani do innych
ścisłych polityczno-gospodarczych sojuszy międzynarodowych, ale zachować
maksymalną niezależność 19%

Trudno powiedzieć 18%
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Aprobata proeuropejskich starań Polski przeważa we wszystkich grupach społeczno-

-demograficznych, poza rolnikami, którzy najczęściej postulują, aby nasz kraj zachował jak

najszerszą autonomię.

Kwestia ta budzi dość znaczne różnice zdań w elektoratach partii i ugrupowań

politycznych - od zdecydowanego poparcia prounijnej opcji przez zwolenników UW

do niejednoznacznych opinii potencjalnych wyborców PSL, którzy równie często opowiadają

się za integracją z Unią Europejską, co postulują maksymalną niezależność polityczno-

-gospodarczą Polski.

Tabela 6 w procentach

Który z niżej przytoczonych poglądów na międzynarodowe sojusze polityczno-gospodarcze
Polski uważa Pan(i) za najsłuszniejszy?

Potencjalne
elektoraty

partii
i ugrupowań
politycznych

Polska powinna
dążyć do

pełnoprawnego
członkostwa w

Unii Europejskiej

Zamiast przystępować do
Unii Europejskiej Polska
powinna wejść w ścisły

sojusz polityczno-
-gospodarczy ze Stanami

Zjednoczonymi, aby
ograniczyć wpływy Unii

Europejskiej

Zamiast przystępować
do Unii Europejskiej

Polska powinna wejść
w ścisły sojusz polity-

czno-gospodarczy
z Ukrainą, Białorusią

i Rosją, aby
ograniczyć wpływy

Zachodu

Polska nie powinna
dążyć ani do

członkostwa w Unii
Europejskiej, ani do

innych ścisłych polity-
czno-gospodarczych
sojuszy międzynaro-

dowych, ale zachować
maksymalną
niezależność

Trudno
powiedzieć

UW 91 2 3 1 4

AWS 61 9 1 21 9

SLD 62 3 8 15 13

PSL 37 6 4 37 16

Powstaje pytanie, jak preferencje dotyczące podstawowych  kierunków i celów

polskiej polityki zagranicznej przekładają się na deklaracje głosowania w ewentualnym

referendum w sprawie wejścia naszego kraju do Unii Europejskiej. Za integracją

opowiedzieliby się przede wszystkim zwolennicy opcji prounijnej, ale także większość osób

popierających sojusz ze Stanami Zjednoczonymi. Przeciw głosowałaby większość

zwolenników zacieśnienia kontaktów z krajami byłego ZSRR oraz osób opowiadających się

za zachowaniem przez Polskę maksymalnej autonomii.
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!

! !

Wyniki sierpniowego sondażu potwierdzają wcześniejsze prognozy przewidujące

obniżanie się poziomu społecznego poparcia dla integracji w miarę przybliżania się

perspektywy naszego członkostwa w Unii Europejskiej i wzrostu wiedzy o zasadach, na

jakich ma ono nastąpić. W okresie od maja do sierpnia bieżącego roku nastąpił dalszy, choć

niewielki, spadek aprobaty wejścia Polski do tej organizacji. W stosunku do maja ’96, kiedy

to odnotowaliśmy najwyższy wskaźnik poparcia dla integracji, liczba osób deklarujących chęć

głosowania za przyjęciem naszego kraju do Unii Europejskiej w ewentualnym referendum na

ten temat zmalała z 80% do 63%. Równocześnie bardzo wyraźnie pogorszyło się postrzeganie

dotychczasowych stosunków Polski  z Unią Europejską. W porównaniu z majem ‘96 liczba

osób określających je jako korzystne przede wszystkim dla państw skupionych w tej

organizacji wzrosła aż o 20 punktów procentowych.

Opracowała

Beata ROGUSKA
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Tabela 1. Gdyby obecnie odbywało sie ˛ referendum w sprawie przysta ˛pienia
Polski do Unii Europejskiej, to czy głosował(a)by Pan(i):
1 - za przysta ˛pieniem Polski do Unii Europejskiej ; 2 - przeciw
przysta ˛pieniu Polski do Unii Europejskiej

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 63 19 18 1085

Płeć
Mężczyz´ni 67 21 12 514
Kobiety 59 18 23 571

Wiek
18-24 lat 82 9 10 151
25-34 70 18 11 193
35-44 64 20 16 236
45-54 59 26 15 182
55-64 48 27 25 140
65 lat i wie ˛cej 52 18 30 183

Miejsce zamieszkania
Wieś 48 29 22 397
Miasto do 20 tys. 75 13 13 114
od 21 do 100 tys. 72 11 17 249
101-500 tys. 69 16 14 209
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 66 16 17 112

Region
Północny 69 14 16 125
Zachodni 68 18 14 129
Środkowozachodni 61 19 20 175
Środkowy 57 22 21 176
Wschodni 47 30 23 129
Południowo-wschodni 63 19 17 152
Południowo-zachodni 70 15 14 199

Wykształcenie
Podstawowe 49 24 27 357
Zasadnicze zawodowe 64 19 16 312
Średnie 71 17 12 342
Wyższe 81 11 7 74

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 80 15 5 57
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 79 7 14 89
Pracownicy fiz.- umysł. 77 16 7 79
Robotnicy wykwalifikowani 71 14 15 124
Robotnicy niewykwalifik. 60 21 19 71
Rolnicy 30 46 24 74
Pracuja ˛cy na własny rach. 82 13 5 44

Bierni zawodowo
Rencis´ci 44 25 32 140
Emeryci 54 22 23 203
Uczniowie i studenci 83 1 12 64
Bezrobotni 60 27 13 88
Gospodynie domowe i inni 69 13 18 52

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 73 13 14 85
sekt. pan ´stw.,publicznym 68 19 13 98
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 79 11 10 87
sekt. pryw. poza rolnict. 75 14 11 208
prywatnym gosp. rolnym 30 43 27 83

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 54 31 15 239
276 - 399 60 21 19 170
400 - 549 68 17 15 224
550 - 799 71 16 13 153
Powyżej 799 zł 76 10 14 89

Ocena własnych war. mater.
Złe 48 27 24 299
Średnie 62 19 18 524
Dobre 80 11 10 261

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 44 40 16 53
Raz w tygodniu 61 21 18 567
Kilka razy w miesia ˛cu 62 15 23 176
Kilka razy w roku 69 14 17 203
W ogóle nie uczestniczy 74 20 6 85

Poglą dy polityczne
Lewica 68 23 10 219
Centrum 68 18 15 334
Prawica 68 20 11 297
Trudno powiedziec ´ 43 19 37 232
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Tabela 2. Jak Pan(i) ocenia dotychczasowe stosunki między Polską a Unią Europejską?
Komu przynoszą one więcej korzyści? 1 - Państwom Unii; 2 - Polsce;
3 - Jednakowo - Polsce i Unii Europejskiej

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 39 7 30 23 1085

Pł eć
Mężczyźni 41 9 32 18 514
Kobiety 37 6 29 28 571

Wiek
18-24 lat 25 13 43 20 151
25-34 41 9 35 15 193
35-44 48 7 30 15 236
45-54 39 7 27 27 182
55-64 48 5 20 28 140
65 lat i więcej 29 4 27 40 183

Miejsce zamieszkania
Wieś 40 5 26 29 397
Miasto do 20 tys. 46 5 31 19 114
od 21 do 100 tys. 39 12 32 17 249
101-500 tys. 34 6 35 25 209
501 tys.i więcej mieszk. 38 10 31 21 112

Region
Pół nocny 34 6 40 20 125
Zachodni 40 11 37 13 129
Środkowozachodni 39 7 30 25 175
Środkowy 38 7 25 30 176
Wschodni 47 8 25 20 129
Poł udniowo-wschodni 33 5 32 30 152
Poł udniowo-zachodni 41 9 28 23 199

Wykształ cenie
Podstawowe 32 6 26 36 357
Zasadnicze zawodowe 42 6 31 21 312
Średnie 44 8 32 16 342
Wyższe 37 16 40 7 74

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 40 22 25 13 57
Prac.umysł .niż.szczebla 35 7 42 16 89
Pracownicy fiz.- umysł . 36 11 36 17 79
Robotnicy wykwalifikowani 41 8 34 17 124
Robotnicy niewykwalifik. 33 7 23 38 71
Rolnicy 53 5 12 30 74
Pracujący na wł asny rach. 52 7 40 2 44

Bierni zawodowo
Renciści 39 6 21 34 140
Emeryci 36 5 27 32 203
Uczniowie i studenci 24 16 43 17 64
Bezrobotni 44 4 34 18 88
Gospodynie domowe i inni 38 2 43 17 52

Pracuje w:
sferze budżetowej 39 12 33 16 85
sekt. państw.,publicznym 41 10 29 20 98
sp. wł aśc. pryw. i państwa 41 9 25 25 87
sekt. pryw. poza rolnict. 37 9 37 17 208
prywatnym gosp. rolnym 52 4 16 29 83

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 45 6 27 22 239
276 - 399 41 5 32 22 170
400 - 549 38 11 29 22 224
550 - 799 36 7 29 28 153
Powyżej 799 zł 38 9 35 18 89

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 46 5 23 26 299
Średnie 37 7 34 22 524
Dobre 34 11 32 23 261

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 42 3 29 26 53
Raz w tygodniu 40 7 30 24 567
Kilka razy w miesiącu 40 8 25 27 176
Kilka razy w roku 37 5 34 25 203
W ogóle nie uczestniczy 32 19 39 10 85

Poglądy polityczne
Lewica 44 6 32 18 219
Centrum 39 7 32 22 334
Prawica 42 12 31 14 297
Trudno powiedzieć 30 3 26 42 232
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Tabela 3. Który z niżej przytoczonych poglądów na międzynarodowe sojusze polityczno-gospodarcze
Polski uważa Pan(i) za najsł uszniejszy? 1 - Polska powinna dążyć do peł noprawnego
czł onkostwa w Unii Europejskiej; 2 - Zamiast przystępować do Unii Europejskiej Polska
powinna wejść w ścisł y sojusz polityczno-gospodarczy ze Stanami Zjednoczonymi, aby
ograniczyć wpł ywy Unii Europejskiej; 3 - Zamiast przystępować do Unii Europejskiej
Polska powinna wejść w ścisł y sojusz polityczno-gospodarczy z Ukrainą, Biał orusią
i Rosją, aby ograniczyć wpł ywy Zachodu; 4 - Polska nie powinna dążyć ani do czł onkostwa
w Unii Europejskiej, ani do innych ścisł ych polityczno-gospodarczych sojuszy
międzynarodowych, ale zachować maksymalną niezależność

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 53 6 4 19 18 1085

Pł eć
Mężczyźni 58 6 6 19 12 514
Kobiety 49 6 3 19 23 571

Wiek
18-24 lat 71 5 5 7 13 151
25-34 64 5 5 17 10 193
35-44 57 6 4 21 13 236
45-54 52 5 4 28 11 182
55-64 41 7 4 25 23 140
65 lat i więcej 32 7 4 16 40 183

Miejsce zamieszkania
Wieś 40 5 5 24 26 397
Miasto do 20 tys. 65 4 5 16 10 114
od 21 do 100 tys. 63 4 2 16 15 249
101-500 tys. 58 9 2 15 16 209
501 tys.i więcej mieszk. 54 9 8 20 8 112

Region
Pół nocny 61 8 2 14 14 125
Zachodni 53 8 4 20 15 129
Środkowozachodni 55 6 7 13 19 175
Środkowy 46 8 4 24 19 176
Wschodni 39 3 8 25 24 129
Poł udniowo-wschodni 53 5 3 21 19 152
Poł udniowo-zachodni 61 4 1 18 17 199

Wykształ cenie
Podstawowe 35 5 3 21 34 357
Zasadnicze zawodowe 53 7 6 18 17 312
Średnie 66 6 3 20 6 342
Wyższe 78 5 1 11 4 74

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 76 2 2 18 2 57
Prac.umysł .niż.szczebla 74 2 3 16 6 89
Pracownicy fiz.- umysł . 64 4 4 20 8 79
Robotnicy wykwalifikowani 67 6 3 8 17 124
Robotnicy niewykwalifik. 54 4 8 17 17 71
Rolnicy 19 6 6 44 25 74
Pracujący na wł asny rach. 79 2 8 8 4 44

Bierni zawodowo
Renciści 34 7 3 26 30 140
Emeryci 38 8 4 22 28 203
Uczniowie i studenci 74 6 2 7 11 64
Bezrobotni 54 8 4 21 13 88
Gospodynie domowe i inni 49 13 5 8 25 52

Pracuje w:
sferze budżetowej 66 0 5 19 9 85
sekt. państw.,publicznym 63 2 2 18 15 98
sp. wł aśc. pryw. i państwa 72 7 5 10 7 87
sekt. pryw. poza rolnict. 69 4 3 14 10 208
prywatnym gosp. rolnym 22 7 6 40 25 83

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 45 6 6 28 15 239
276 - 399 45 10 5 17 23 170
400 - 549 56 4 2 19 19 224
550 - 799 61 6 5 12 16 153
Powyżej 799 zł 69 7 0 14 9 89

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 40 7 4 25 23 299
Średnie 51 6 4 20 18 524
Dobre 71 4 3 11 11 261

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 36 7 6 27 24 53
Raz w tygodniu 51 5 4 22 18 567
Kilka razy w miesiącu 56 7 2 14 20 176
Kilka razy w roku 57 7 3 14 19 203
W ogóle nie uczestniczy 60 7 8 17 8 85

Poglądy polityczne
Lewica 58 6 8 17 10 219
Centrum 59 6 4 18 13 334
Prawica 60 5 1 23 11 297
Trudno powiedzieć 32 7 3 17 41 232


